

*Языкович В.Р., Заведующий кафедрой религиоведения  
факультета философии и социальных наук  
Белорусского государственного университета  
доцент, кандидат философских наук*

### **Факторы духовного развития молодежи в современном белорусском обществе**

Известно, что переломные в общественном развитии периоды неизбежно сопровождаются кризисом установившихся, традиционных систем ценностных ориентаций и идеологии. В такие исторические моменты в обществе разворачивается интенсивный и масштабный поиск новых духовных ориентиров, мощно востребуется способность религии указывать на существование высших и абсолютных уровней бытия, давать ответы на экзистенциальные вопросы. Очевидно, что такой переходный период своего развития переживает сейчас белорусское общество. Именно вопросы смысложизненной ориентации встают перед современной молодежью.

Для определения тенденций и факторов духовного развития современной учащейся молодежи Республиканским институтом высшей школы Белорусского государственного университета в 1995–1997 гг. были проведены социологические исследования, охватившие около 600 респондентов (студентов философско-экономического факультета БГУ, математического и исторического факультетов Брестского государственного университета, других высших учебных заведений, 49 учащихся 204 школы г. Минска). Результаты проведенного социологического исследования указывают на кризис атеистической идеологии и существенную духовную переориентацию молодых поколений белорусского общества.

Осознанный мировоззренческий выбор современной молодежи в значительно большей степени направлен в сторону религии, чем атеизма. Более половины опрошенных (55,7%) утверждают, что они стали менее безрелигиозными и еще 9% заявляют, что это движение к религиозности является значительным. Характерно, что 40% респондентов ощущают более высокую степень личной религиозности в сравнении с предшествующими этапами своей жизни.

Духовный поиск современной молодежи детерминируется разнообразными социальными, социально-психологическими, индивидуально-личностными факторами. Серьезной проблемой является оценка влияния социального перелома на мировоззренческие ориентации молодежи. Данные проведенного социологического исследования не

говорят о сколько-нибудь существенном значении депривации как фактора, определяющего обращение к религии. 85,5% опрошенных не участвуют в деятельности религиозных общин и, вероятно, фактически не принадлежат к ним. Преобладает феномен неорганизованной, как бы внеконфессиональной религиозности. Развитие религиозности современной молодежи стимулируется стремлением к обретению устойчивых духовно-мировоззренческих ориентаций. Обращаясь к религии, молодой человек в первую очередь стремится к утверждению ценностных начал своего бытия. Интерес к религиозным системам ценностей представляется одной из важных тенденций мировоззренческого самоопределения молодежи.

Важным условием духовного становления современной молодежи является широкий спектр духовных и идейных ориентаций в современном белорусском обществе, имеющаяся реальная возможность свободно осуществлять свой мировоззренческий выбор. Сегодня молодой человек не опутан жесткими идейно-мировоззренческими установками официальной идеологии, имеет возможность свободно определять и утверждать ценностно-смысловые основы своей жизни. Отсутствие мировоззренческого диктата во многом определяет современную духовную ситуацию, что отчетливо осознается молодыми людьми: около 39% опрошенных указали на неприкосновенность духовного мира личности как на важную гарантию, предоставляемую современным обществом, 64,4% опрошенных подчеркнули необходимость предоставления свободы выбора между религией и атеизмом. Одним из аспектов духовного обновления белорусского общества является возрастающее влияние религии.

Значимым фактором, влияющим на формирование религиозных убеждений, стало появление реальной возможности знакомиться с религиозной, духовно-богословской литературой. Только 5,6% респондентов сообщили о том, что никогда не держали в руках Новый Завет. На чтение религиозной литературы как на важный источник религиозных убеждений указали 18% опрошенных. По-видимому, можно утверждать, что чтение религиозной литературы является существенным фактором становления религиозного сознания современной молодежи. По данным опроса, знакомство с религиозной литературой оценивается респондентами как более важный источник религиозности, чем проповедь и личный пример верующих. Можно отметить, что в восприятии молодого читателя духовно-назидательные и сюжетные, художественные аспекты Библии имеют большее значение, чем ее догматико-идеологическая сторона. Многие молодые люди указали также на чтение художественной литературы как на существенный фактор развития интереса к религии.

Результаты проведенного исследования показывают, что влияние семейной религиозной традиции является существенным аспектом мировоззренческого самоопределения молодых людей. На реальное влияние семьи в плане становления личной религиозности указали 21,6% опрошенных.

Все эти данные об источниках религиозных убеждений молодежи в целом говорят о самостоятельности духовного пути новых поколений белорусского общества. Влияние семейных традиций и религиозных институтов не может рассматриваться в качестве определяющего фактора. В своем духовном становлении молодые люди сегодня не столько воспроизводят традиционные формы религиозной жизни, сколько осуществляют свой собственный духовно-мировоззренческий выбор, самостоятельно приходят к тем или иным ценностно-смысловым ориентациям. Мировоззренческий плюрализм, духовная независимость, адогматичность определяют стиль духовной жизни современной молодежи. Явственно прослеживается стремление к обретению нестереотипных, недогматизированных идейно-мировоззренческих ориентаций. Видимо, этим объясняется то, что большинство опрошенных указали на ненужность церковного посредничества между Богом и человеком (при том, что 67,9% респондентов считают себя православными), 43,6% — утверждают право человека на выбор религии. Самостоятельность пути к вере, избираемая современной молодежью, доказывает, что в основе мировоззренческих исканий лежит стремление к решению личных духовных проблем, поиск смысловых начал своего бытия. Это стремление молодежи прямо подтверждается данными социологического опроса: 92% респондентов указали на необходимость самостоятельного пути к вере и лишь незначительная часть опрошенных подтвердила значимость помощи верующих и активности Церкви.

Интересным и показательным представляется преобладающее убеждение молодежи в том, что решающим фактором религиозности является личный опыт, что коррелирует с феноменологическим пониманием религиозного опыта как стержневого и определяющего явления религиозной жизни. По оценкам респондентов, влияние семьи и религиозного окружения следует признать вторичным, дополнительным по сравнению с факторами духовно-личностного плана. Серьезной проблемой является адаптирование религиозного опыта молодежи к современной социокультурной ситуации.

Большинство опрошенных заявили о своей принадлежности к православию, однако многие из них (57%) никогда не причащались, 37% респондентов заявили о своем безразличии к религиозной обрядности. Готовность участвовать в обрядовой деятельности выразили только 50%

опрошенных. Регулярность посещения храма у 48% респондентов составила примерно 2–3 раза в год. Религиозная устремленность идентифицирующей себя с православием молодежи проявляется прежде всего в стремлении к восприятию духовного наследия Церкви, но не в установлении литургически-обрядового единства с нею.

Данные социологического исследования позволяют предположить, что уровень и проявления религиозности в определенной мере детерминируются факторами половозрастной дифференциации самой изучаемой группы молодых людей. Более проявленную религиозность демонстрируют юноши и девушки 14–16 лет. Для них характерны наивысшие показатели веры в Бога (77%), в рай и др. По-видимому, известный юношеский максимализм определяет большую уверенность представителей этой группы (34%) в завершенности своего мировоззренческого выбора, более значим для подростков личный пример верующих как источник религиозности (35%). Наивысшим у подростков оказался уровень конфессиональной самоидентификации (ок. 94%). Вместе с тем их участие в деятельности общины минимально. Традиционно более высокий уровень религиозности характерен для девушек. Основным источником их религиозных убеждений является личный религиозный опыт (60% опрошенных; у юношей этот показатель составляет 48%).

Анализ источников религиозных убеждений молодежи показывает интересную зависимость: фактор влияния религиозной литературы значительно ослабляется у 22-летних и старше (до 7% при среднем показателе в 18%), но серьезно усиливается воздействие художественной литературы (на 32% опрошенных в возрасте 22 лет и старше при среднем показателе в 14,8%) и средств массовой информации (на 35,7% 22-летних и старше при среднем показателе 11,8%). В виде определенной синусоиды на возрастной шкале можно представить оценку собственного опыта как источника религиозных убеждений: максимальный уровень характерен для подросткового возраста (71%), показатель снижается у 19-летних (48%) и вновь возрастает в возрасте 22 лет и старше (67,9%). Увеличение показателя значимости религиозного опыта коррелирует с возрастной и духовной зрелостью молодых людей: на этой ступени религиозные убеждения становятся важным компонентом духовного мира человека (они отсутствуют только у 7% респондентов 22 лет и старше).

Изучение социологических материалов позволяет сформулировать определенные выводы о факторах развития религиозности молодежи в современном белорусском обществе.

Результаты проведенного исследования показывают, что влияние религии на молодежь является значительным. Можно прогнозировать, что ее воздействие на ценностно-смысловые ориентации и формы

мировоззренческого самоопределения молодежи будет возрастать. Вопрос состоит в том, какие формы духовной жизни получают преимущественное распространение в молодежной среде (традиционные, определяющие общий контекст национальной и европейской культуры, или нетрадиционные, инокультурные по своему происхождению). По оценкам такого авторитетного социолога религии, как П. Бергер, поле напряжения между религиозной традицией и внутренним опытом личности существует всегда. Важно, чтобы традиционные религии внимательно оценивали духовные поиски молодежи, предоставили ей возможность религиозного становления на своих конфессиональных основах.

Социальные изменения играют роль общесистемного контура по отношению к процессам духовного и мировоззренческого становления человека. Потребность в ценностно-смысловых ориентациях присуща ему всегда и проявляется в любых социальных условиях. Важной формой удовлетворения этой потребности является раскрытие религиозных основ личности. В современном обществе этому способствуют мировоззренческая свобода, широкий спектр духовных ориентаций, преодоление атеистической идеологии.